



雨派新闻客户端



中国宁波网手机版

天气: 今天阴有时有阵雨或雷雨, 局部雨量中到大;
偏北风转东南风2-3级; 24℃-29℃
明天阴有阵雨或雷雨; 偏南风转西北风3级
今日市区空气质量预测: 优至良

艰苦奋斗刻进大桥基因



不负重托,今朝我“答卷”

编者按

习近平总书记指出,时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。今天开始,本报开设“不忘初心、牢记使命”专栏,号召广大党员干部对照习近平总书记的期许和人民的重托,在主题教育中把自己摆进去,把职责摆进去,展示各自作为当代“答卷人”的精神面貌和担当作为,只争朝夕,奋发有为,为宁波高质量发展贡献力量。

记者 黄合
通讯员 冯微红

走访时间: 2019年7月5日
地点坐标: 杭州湾跨海大桥“海天一洲”平台
讲述人: 朱瑶宏, 曾任杭州湾大桥工程指挥部副总指挥
吴承隆, 宁波市杭州湾大桥发展公司运营监控部经理

早上8时30分,海平面上升起了团团雾气,蜿蜒壮观的杭州湾跨海大桥显得有些影影绰绰。

对于40岁的党员吴承隆来说,这只是普通的工作日,数据监测平台滚动更新着实时的海水流速、风速、车流量,一切显得平稳而有序。
“一开始,天天有人在高速上停车照相,拦都拦不住;现在倒是多见了,毕竟11年了,大家可能习惯了。”吴承隆笑着说。

光荣与梦想

2008年5月1日,杭州湾跨海大桥正式通车。
250多项技术革新成果,形成

了9大自主核心技术,创造了多项世界第一,5项创新成果填补了世界建桥史的空白……这座当时世界上最长的跨海大桥,立起的还有中国自主创新技术在世界建桥史上的标杆。

在建设者的眼中,那段记载着光荣和梦想的日子即便隔着岁月,依旧熠熠发光。

“大桥永在,大桥精神永在。”观景平台中庭正在播放大桥建设的宣传片,在激昂的音乐声中,已是满头白发的党员朱瑶宏陷入了回忆。

本世纪初,朱瑶宏从事铁路工程建设已20多年,参与的项目遍及全国各地。听说宁波要在杭州湾海面上建设跨海大桥的宏图大计,他义不容辞地回到了家乡、投身建设。

特定的地理位置,加上喇叭形的构造,使杭州湾的水文条件世所罕见。潮差大、潮流急、冲刷深、滩涂宽……这些对施工安全、工程质量带来巨大的挑战,不少课题放眼世界尚无解法。

“欲戴王冠,必承其重”。朱瑶宏清楚地记得,习近平同志主政浙江期间在宁波调研时强调,接轨大

上海、融入长三角等问题,都是事关全省发展的战略重点。要扎实细致地做好前期工作,加强工程队伍建设和队伍打硬仗的决心,保质保量建设好杭州湾跨海大桥。

为了完成重托,最多时6000余人同时在杭州湾的两岸,为这座世界级的大桥建设默默奋斗。

“从建筑工地的工人到整个项目的工程指挥,所有人像打了鸡血一样,被一个共同的理想驱使着、鞭策着、激励着,没日没夜地干。”那时,24岁的吴承隆刚参加工作,那份激情和热血让他永生难忘。

桥面铺设的沥青配比,经历研究人员数百组测验比较;“量身定制”的混凝土,经过实验室一年时间的反复检测;直插海底的钢桩,用的是世界最先进的打桩技术,靠的是自主研发……每一个“背后的故事”,“大桥人”烂熟于心。

“即使岗位不同、位置不同,但每个人都有很强的历史责任感——现在想想,这或许就是我们为人民谋幸福的‘初心’,也是我们肩负开启中国海洋桥梁时代的‘使命’。”吴承隆说。

传承和担当

一晃,杭州湾跨海大桥的运营走过了11年时光。在刚刚完成的“年度体检”中,大桥各个部件的各项指标都在90分以上,当之无愧的质量过硬。

如今,杭州湾跨海大桥卸下了“世界第一”的光环,完完全全融入杭州湾两岸居民的日常生活,平均每2秒钟就有一辆汽车驶过,成为长三角交通枢纽图中司空见惯却又中流砥柱的一环。

回归常态的,还有年届不惑的吴承隆。他带领着一个以“90后”为主的团队,日复一日地负责大桥的营运监控,为大桥安全畅通提供保障。

一代人有一代人的使命。摆在吴承隆面前的“使命”,是保证这条长三角黄金交通枢纽的畅通,从而推动宁波在苏浙沪这个2小时交通圈之中,在资金流、信息流、人才流等方面真正接轨大上海、融入长三角。

“虽说地处世界三大强潮海湾之一,气候多变复杂,但我们今年明确提出,在大桥上,无论什么时候,后方拥堵路段不能超过2公里。”吴承隆说,不久前,他们刚刚投了4000多万元,用于实现监控数字化改造,确保智慧大桥建设和高效处理突发事件,为整座大桥运行提供“智慧大脑”。

不忘重托,步履不停。此时的杭州湾跨海大桥,已建立了一套以全寿命周期管理、预防性养护为理念,中长期养护规划为主线,多层次专家评审为抓手,桥梁技术状况综合评估为决策的市场化、专业化、规范化养护体系和制度,并成功输出到港珠澳大桥等大型桥梁运营之中。

在“大桥精神”代代传承下,杭州湾跨海大桥连续十年被评定为一类桥梁,荣获中国公路学会“养护工程奖——青牛奖”,在交通运输部组织的全国重点长大桥隧抽检和巡查中,被评定为一类桥梁,名列第一。

时针走向了正午,随着雾气散开,杭州湾新区鳞次栉比的高楼大厦渐渐清晰。

这片曾经荒凉的滩涂地,因桥而兴,成为一座集汽车制造、智能终端、通用航空于一体的国际化产业新城,也将作为宁波前湾新区的重要组成部分。

已是宁波大学土木工程领域教授的朱瑶宏,这次还带来了一批“95后”研究生进行实地学习。

“有志青年一定要心怀远大理想抱负,同时也要脚踏实地地艰苦奋斗,扛好自己这代人的担子,写好自己的‘答卷’,为民族复兴贡献自己的力量。”朱瑶宏不住叮嘱。

第二届宁波市城乡规委会第五次会议举行

裘东耀主持

本报讯(记者易鹤 见习记者张凯凯)7月5日上午,市委副书记、市长裘东耀主持召开第二届宁波市城乡规委会第五次会议。会议审议并原则通过了《宁波市北部副城空间发展战略及前湾新区空间规划》《宁波甬江科创走廊空间规划》《宁波东钱湖地区总体城市设计》。

会议指出,北部副城是《宁波2049城市发展策略》确定的城市两大副城之一,其中前湾新区是北部副城的核心片区。要坚持高水平谋划、高质量建设,抓紧修改完善规划及审查报批,启动相关专项规划和详细规划编制,加快沪浙合作发展区建设,谋划抓好先期启动项目和创新创业平台、公共设施等配套项目推进,努力将前湾新区打造成为长三角一体化发展的标志性战略大平台。

会议指出,甬江科创走廊建设作为我市正在大力推进的一批“栽树工程”之一,既是加快“246”万亿级产业集群建设的重要支点,也是补齐城市创新资源不足、优化城市空间结构、强

化城市资源统筹的有效抓手。要提升思想共识,抢抓发展机遇,注重资源统筹,优化要素保障,强化协调配合,狠抓规划落地,当前特别是要抓紧细化各功能板块的空间布局、城市形态等,协同推进甬江科创、宁波软件园等重大平台建设,合力把甬江科创走廊打造成为引领全市科技创新的大引擎。

会议指出,东钱湖区域是宁波拓展城市空间、完善城市功能、提升城市品质的重大区块,也是“拥江揽湖滨海”空间发展格局的重要组成部分。要发挥区域特色,加强与甬江科创走廊规划编制的衔接协同,深化细化东钱湖区域的科创功能布局。要抓好有序开发,完善重点发展片区详细规划,注重远近结合、新老结合,科学安排近期实施项目。要统筹开发与保护,明确项目管控要求和生态环境保护措施,严格保护好东钱湖区域“湖光山色”的特有格局。

会议还审议通过了《宁波市城乡规划委员会和城市发展战略委员会委员完善方案》。

陈仲朝、沈敏及张良才参加。

未成年人犯罪案件五年降七成

鄞州“未检+”护航未成年人健康成长

本报讯(记者董小芳 鄞州区委报道组张绘薇 杨磊)“建议不要把孩子单独留在家中,不要盲目相信熟人,教会孩子哪些身体部位是私密部位……”近日,鄞州区的外来务工人员陆续收到一封来自检察官的信,心中满是感动。呵护未成年人健康成长,鄞州检察院不断织密防护网。

“暑期是‘小候鸟’与父母团圆的时刻,也是侵害未成年人犯罪案件多发的时段。为保护未成年人,就有了这封致外来务工人员父母的信。”鄞州检察院相关负责人介绍,近年来,鄞州检察院按照“建机制、聚合力、创特色、提实效”的工作思路,逐步探索打造了具有鄞州特色的“未检+”一体化保护格局。

据悉,一体化保护格局包括依托“未检+互联网”研发未成年人一体化保护平台,依托“未检+协作机制”创新未成年被害人“一站式”办案救助机制,依托“未检+办案模式”探索监护侵害案件“刑民一体化”办理机制,依托“未检+社会力量”搭建未成年多层次救助体系,依托“未检+社会治理”打造法治

宣传教育一体化阵地等。

“这样的一体化格局,有助于我们在每一起案件中,最大程度地保护未成年人的合法权益。”鄞州检察院未检科检察官告诉记者,该院曾受理一起4岁小女孩被“熟人”侵害的案件,在犯罪嫌疑人不承认、受害人年纪小无法指证的情况下,该院依托全国首创的“检警一体、检医合作”的一站式办案救助机制,第一时间介入侦查,引导妇科、儿科和心理医生介入,及时疏导、积极取证。最终,被告人获得了应有的惩罚,受害人在检察官的帮助下渐渐走出阴影。

尤其值得一提的是,前不久,鄞州检察院关口前移,建立了覆盖全国的性侵违法犯罪人员基本信息数据库,为全区密切接触未成年人的用人单位及主管行政部门提供查询服务,把牢性侵害从业禁止防护关。截至目前,该数据库已收集信息30.9万余条。

防护网越织越密,成效也逐渐显现。据统计,2018年鄞州区未成年人犯罪案件总量较2013年下降76.36%;近三年来,鄞州检察院普法宣传已覆盖30余所学校、8.2万余人次。“未检+”一体化保护格局,有力护航了未成年人健康成长。

党员认领“服务清单”

昨天,鄞州首南街道鲍家桥社区举行党员认领“志愿服务项目清单”活动,“服务清单”包括文化教育、纠纷调解、环境整治、法律协助、保健医疗等10类志愿服务,党员志愿者将根据自己的专长开展服务活动。(丁安 赵蕾 摄)



凝聚民意合力 提升治理能力 北仑率先实行街道预算监督“阳光三审”

本报讯(记者厉晓杭 北仑区委报道组顾霄扬 通讯员钟晗倩)对本级预算实施监督是各级人大常委会的一项重要职责。近日,北仑区率先在全市实行街道预算监督“阳光三审”,从编制、执行和绩效三个环节,对街道预算进行监督,深度激发基层民主活力。

随着城市化快速推进,大量乡镇转为街道。这些新设街道往往面积较大、人口较多、财力较强,但由于缺少本级人民代表大会,街道一级的预算监督一直较为薄弱。“探索街道预算审查监督‘阳光三审制’,就是在党委的领导下,把政府收支行为晒在‘阳光’下,有效提升基层治理能力。”北仑区人

大常委会负责人介绍,“阳光三审制”就是从预算编制一开始,人大就介入,听取报告,了解编制方法和内容;在预算执行中,开展定期分析评估,对大额专项资金进行跟踪问效;在预算执行后,有针对性地开展绩效评价。

“阳光三审”,有效凝聚民意合力。大碇街道是北仑最早试水的街道之一。2017年,人大代表对生活垃圾分类、徐洋村污水改造两个民生实事项目进行了决算监督,同时用第三方调查开展项目满意度测评,两个项目的满意度分别为72%和95%。同样的实施过程,满意度却有较大差异。农业农村部门立刻就效果反馈差异,

与人大代表共同分析原因,认为是项目前期的调研深度,以及一些细节疏漏,导致满意度存在差异,因此决定在下一年度预算编制阶段就加强深度调研。“去年9月,我们在对街道2019年度预算安排初审时,提出了压缩不必要开支、加大民生实事项目投入等10多条审查意见。”大碇街道人大工委负责人介绍,经调整,街道在具体项目中压缩支出共计8000万元,同时新增5个民生项目,涉及资金1000万元。

开展预算监督,大幅提高预算执行率。预算的全过程,编制、执行、决算,程序复杂,过程漫长,内容繁多。自2017年开展街道预

算监督审查以来,新碇街道通过每月报表分析、季度预算监督会议推进等工作,预算执行率大幅度提升,2017年支出预算率和2018年支出预算率分别达到103.2%、99.97%,而在2016年,该街道仅完成支出预算的88.4%。

目前北仑区已出台《关于加强街道预算监督工作的指导意见》,以规范性文件形式委托街道人大工委履行有关监督职权。有关专家认为,“阳光三审制”通过监督街道预算,建立机制、搭建平台、创新载体,激活了闭会期间人大代表履职行权,促进基层社会治理重心下移,是新时代的有益探索。

枢纽建设 电力先行



连日来,在位于江北区洪塘中路与云飞路交叉口的西侧的110千伏谢家变电站内,30余名作业人员趁天气晴好紧张施工。作为宁波交通枢纽轨道交通4号线的牵引站,国网宁波供电公司正全力推进谢家变的建设,努力为轨道交通4号线提供电力先行保障。(徐能 王慕宾 摄)